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Аннотация 
С.В.Ситкар 

Конструктивная интерференция диагностических умений в подготовке инженера-педагога в сфере 
автотранспорта 

В статье рассматриваются вопросы формирования диагностических знаний и умений у будущих 
инженеров-педагогов в сфере транспорта на основе принципа конструктивной интерференции. 
Проанализированы отличия и общие черты технической, психологической и педагогической диагностик. 
Освещена методика подготовки студентов к организации педагогического диагностирования на основе 
принципа конструктивной интерференции. 

Ключевые слова: диагностика, педагогическая диагностика, техническая диагностика, инженер-педагог, 
интерференция, индукция. 

Summary 
S.V.Sitkar 

Constructive Interference of Diagnostical Skills in Preparation of Manager-Pedagogue in the Sphere of 
Motor Transport 

The article deals with the diagnostic knowledge and skills of the future engineers in a transport sector based on the 
principle of constructive interference. The differences and similarities of technical, psychological and pedagogical 
diagnostics have been analyzed. The methodology of preparing students for organization of pedagogical diagnosis based 
on the principle of constructive interference has been explained. 
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Модель іншомовної діяльності учнів з використанням роздавальних додаткових навчальних 

матеріалів на уроках іноземної мови у початковій школі 
У статті зосереджується увага на проблемі ефективного використання такого виду 

додаткових навчальних матеріалів, як роздавальні. Описується модель іншомовної діяльності учнів 
з використанням роздавальних додаткових навчальних матеріалів на уроках іноземної мови у 
початковій школі. 

Ключові слова: модель іншомовної діяльності учнів, роздавальні додаткові навчальні 
матеріали, педагогічна технологія, дидактичні умови, диференціація навчального процесу, 
індивідуалізація навчального процесу. 

Постановка проблеми у загальному вигляді... У теорії та методиці навчання іншомовної 
мовленнєвої діяльності учнів початкової школи основним засобом оволодіння предметом був і 
залишається навчально-методичний комплекс у всій повноті його обов’язкових складових: підручника, 
книжки для учителя, робочого зошита з друкованою основою для учня, комплекту аудіо- та відеокасет, 
мультимедійних комп’ютерних програм, добірки тематичних діафільмів, таблиць, малюнків, збірника 
вправ, текстів для самостійного читання тощо. Водночас досить часто у навчально-виховному процесі 
вчителі використовують різноманітні навчальні матеріали додатково до підручника як основного 
засобу навчання, добираючи їх самостійно.  

Як свідчать результати наших спостережень і власний педагогічний досвід, використання 
учителями навчальних матеріалів додатково до підручника як основного засобу навчання є, зазвичай, 
безсистемним і навіть деколи їх зміст суперечить концепції посібника, що використовується, не сприяє 
глибшому розкриттю основного змісту наукової інформації, що часто призводить до неефективності 
уроку, а відтак і до зниження його результативності. 

Зважаючи на той факт, що розвиток розумових здібностей і можливостей учнів початкової школи 
до оволодіння іноземною мовою, темп виконання навчальних завдань, рівень засвоєння навчального 
матеріалу не є однаковим для кожного, якісне засвоєння знань значною мірою залежить від 
ефективної організації учителем диференціації та індивідуалізації навчально-виховного процесу. 
Одними з основних засобів його реалізації є роздавальні додаткові навчальні матеріали та 
індивідуалізовані роздавальні додаткові навчальні матеріали. Застосування їх у навчанні іноземних 
мов передбачає обов’язкове врахування психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів 
початкової школи, сфер їхніх інтересів, домінуючих у цей віковий період мотивів навчальної 
діяльності, особливостей початкового етапу навчання тощо.  
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Аналіз досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми... Дослідженню проблеми засобів навчання іноземних мов і навчальних матеріалів, 
зокрема, завжди приділяли належну увагу відомі дидакти і методисти – П.К.Бабінська, 
В.А.Бухбіндер, І.М.Верещагіна, М.Я.Дем’яненко, В.Г.Куліш, Є.О.Маслико, Р.К.Міньяр-Бєлоручев, 
С.Ю.Ніколаєва, Д.В.Ольшанський, Є.С.Полат, В.Г.Редько, Г.В.Рогова та ін. У своїх працях дослідники 
наголошують на необхідності підготовки і використанні додатково до підручника як основного засобу 
навчання різних навчальних матеріалів – ілюстрацій, таблиць, схем, роздавальних карток, 
демонстраційних матеріалів, а також на доповненні підручника актуальними відомостями, 
прикладами, вправами з метою створення умов для диференціації та індивідуалізації процесу 
навчання, покладаючись на творчість учителя. 

Разом з тим теоретичний аналіз дидактичної і методичної літератури показав, що спроби 
систематизації та наукового обґрунтування досліджуваної проблеми полягали у створенні 
класифікації засобів навчання іноземної мови, описі дидактичних особливостей навчальних 
матеріалів з іноземної мови і методики їх використання у професійно-технічних училищах 
(Є.С.Полат); наведено приклади роздавальних дидактичних матеріалів з французької мови для 
парної, групової та індивідуальної форм роботи, описано методику їх використання на молодшому (5-й 
клас), середньому (6–8-й класи) та старшому (9 –10-й класи) етапах навчання (С.П.Золотницька). 

Формулювання цілей статті… Мета статті – зосередити увагу на проблемі ефективного 
використання такого виду додаткових навчальних матеріалів, як роздавальні.  

Виклад основного матеріалу… Як результат проведених педагогічних досліджень, нами була 
розроблена модель іншомовної діяльності учнів з використанням роздавальних додаткових 
навчальних матеріалів на уроках іноземної мови у початковій школі [7, с.104–130]. Модель 
складається із взаємопов’язаних між собою компонентів: цілі навчання іноземних мов, 
комунікативний підхід до навчання, особистісно орієнтований підхід до навчання, дидактичні умови 
ефективного використання роздавальних додаткових навчальних матеріалів, педагогічна технологія 
використання роздавальних додаткових навчальних матеріалів (рис. 1.). Розглянемо вплив кожного із 
зазначених компонентів детальніше. 

Цілі навчання іноземних мов. Зміст роздавальних додаткових навчальних матеріалів повинен 
забезпечувати реалізацію головної мети навчання іноземних мов у сучасній школі – формувати в 
учнів навички і вміння іншомовного спілкування в певних комунікативних сферах, розвивати 
здібності і готовність здійснювати комунікацію чотирма його видами: розуміння (аудіювання, 
читання), говоріння, письмо (ця мета передбачає також взаємопов’язаний комунікативний і 
соціокультурний розвиток учнів засобами іноземної мови) [1, с.3; 2, с.48; 6, с.19], а також реалізацію 
освітньої, виховної та розвивальної цілей, які досягаються у комплексі, підпорядковуючись головній 
меті навчання іноземних мов. 

Комунікативний підхід до навчання. Особливості іншомовної освіти в Україні якнайповніше 
відображає комунікативний підхід (О.І.Вишневський, І.О.Зимня, О.М.Леонтьєв, Ю.І.Пасов, Г.В.Рогова 
та інші). Реалізація комунікативного підходу у навчальному процесі з іноземної мови означає, що 
формування навичок і вмінь іншомовного спілкування відбувається шляхом і завдяки здійснення 
учнем іншомовної діяльності. Звідси, метою комунікативного підходу є оволодіння іншомовною 
мовленнєвою діяльністю як засобом міжкультурного спілкування у різноманітних сферах 
життєдіяльності. Іншими словами, навчання іноземних мов будується адекватно до реального процесу 
мовленнєвої комунікації в умовах, що моделюють ситуації реального спілкування [1, с.4; 4, с.2; 5, с.39]. 
У зв’язку з цим, зміст роздавальних додаткових навчальних матеріалів повинен містити 
комунікативно-спрямовані вправи і завдання, покликані виконувати вмотивовані дії з мовленнєвим 
матеріалом з метою досягнення цілей та намірів спілкування. 

Особистісно орієнтований підхід до навчання. Використання вчителем у навчальному процесі 
роздавальних додаткових навчальних матеріалів є дидактично виправданим, оскільки їх зміст може 
враховувати психолого-фізіологічні та індивідуальні особливості учнів, сприяти ефективному 
оволодінню ними іншомовною мовленнєвою діяльністю, створювати умови для поетапної 
диференціації та індивідуалізації навчання, забезпечуючи тим самим реалізацію особистісно 
орієнтованого підходу до навчання як одного з основних принципів дидактики. 

Дидактичні умови використання роздавальних додаткових навчальних матеріалів на уроках 
іноземної мови у початковій школі. Процес навчання іноземної мови учнів початкової школи із 
використанням роздавальних додаткових навчальних матеріалів набуває ефективності за таких 
дидактичних умов: 

 діагностування психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів;  
 поетапної диференціації та індивідуалізації навчального процесу;  
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 використання системи вправ і завдань, створеної відповідно до психолого-фізіологічних та 
індивідуальних особливостей учнів на різних етапах формування у них навичок і вмінь іншомовного 
спілкування. 

 
Рис. 1. Модель іншомовної діяльності учнів з використанням роздавальних додаткових навчальних 

матеріалів на уроках іноземної мови у початковій школі 
 
Педагогічна технологія використання роздавальних додаткових навчальних матеріалів. 

Визначаючи механізми функціонування моделі, було розроблено педагогічну технологію ефективного 
використання роздавальних додаткових навчальних матеріалів на уроках іноземної мови у початковій 
школі. Поняття „педагогічна технологія” розглядається нами як система раціональних способів 
досягнення поставленої педагогічної мети, що виражається у науковій організації навчально-
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виховного процесу і визначає раціональні та ефективні способи досягнення запланованих освітньо-
культурних цілей [3, с.68–72].  

 В основу педагогічної технології покладено комплекс послідовних дій учителя, що передбачає 
створення умов для дидактично раціонального використання роздавальних додаткових навчальних 
матеріалів на уроках іноземної мови у початковій школі та включає кілька етапів.  

І етап (підготовчий) передбачає виявлення вчителем психолого-фізіологічних та індивідуальних 
особливостей кожного учня, що здійснюється шляхом педагогічного спостереження. Результати такого 
спостереження заносяться вчителем у картку індивідуального спостереження рівня загального 
розвитку учнів певного класу з використанням зручних для нього умовних позначень.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури уможливив об’єднати існуючі психолого-фізіологічні та 
індивідуальні особливості учнів у три категорії: 

1) відносно стійкі особливості, пов’язані зі спадковістю та природженими якостями нервової 
системи (тип нервової системи, швидкість протікання процесів збудження і гальмування), 
психофізіологічними якостями функціональних процесів (навчальні можливості, відхилення від норм 
в пізнавальній, емоційній та вольовій сферах); 

2) мінливі особливості (інтереси, мотиви навчальної діяльності, рівень розвитку пізнавальних 
процесів тощо); 

3) відмінності у навчанні (ступінь працьовитості, старанності, відповідальності тощо) [7, c.108]. 
Варто зауважити, що запропонована нами так звана картка передбачає актуалізацію уваги 

вчителя на зазначених трьох категоріях психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей 
учнів, врахування яких у певній послідовності є невід’ємною частиною найбільш повного 
педагогічного спостереження за рівнем загального розвитку учнів певного класу. 

Так, серед відносно стійких особливостей учнів найбільш вивченими є фізіологічні якості нервової 
системи та психофізіологічні якості функціональних процесів. До перших належать: тип нервової 
системи; швидкість протікання процесів збудження і гальмування. Основними критеріями 
визначення вчителем приналежності учнів до тієї чи іншої типологічної групи відповідно до типу 
нервової системи є поведінка учня у соціумі; відповідно до швидкості протікання процесів збудження і 
гальмування – рухливість та інертність школярів. Щодо психофізіологічних якостей функціональних 
процесів, визначення учителем рівня навчальних можливостей школярів базується на темпі 
виконання навчальної роботи; рівня інтелектуального розвитку – на наявності стійкого інтересу до 
навчання та свідомості засвоєння навчального матеріалу; відхилення від норм у пізнавальній, 
емоційній і вольовій сферах – на типі відхилення, що і спричиняє труднощі у навчанні. 

Володіючи достатнім обсягом інформації про відносно стійкі, пов’язані зі спадковістю особливості 
учнів певного класу, у вчителя з’являється можливість врахування мінливих особливостей школярів, 
оскільки останні можуть змінюватися з віком. Серед них: сфери інтересів, мотиви навчальної 
діяльності, рівень розвитку пізнавальних процесів.  

Наступним кроком у діагностуванні психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей 
учнів є визначення відмінностей у навчанні згідно з такими критеріями як ступінь працьовитості, 
ступінь старанності та ступінь відповідальності.  

На ІІ етапі (контрольно-оцінювальний) визначається загальний рівень сформованості мовної 
(лексичні, граматичні, фонетичні та орфографічні знання і відповідні навички), мовленнєвої 
(аудіювання, читання, говоріння та письмо) та соціокультурної (країнознавча та лінгвокраїнознавча) 
компетенцій учнів молодшого шкільного віку відповідно до опанованого ними навчального матеріалу. 
З цією метою доцільним є використання фронтальної форми роботи, яка є підґрунтям подальшої 
диференціації та індивідуалізації іншомовної мовленнєвої діяльності, моделювання структури змісту 
навчального матеріалу (можливе скорочення, розширення, спрощення, дозування, градація тощо). 

ІІІ етап (організаційно-пізнавальний) передбачає формування учителем груп, підгруп учнів 
відповідно до їхніх подібних типових особливостей і залежно від найближчих перспектив навчання, 
сфер інтересів, мотивів навчальної діяльності з метою виконання учнями диференційованих завдань у 
групах під керівництвом учителя. На цьому етапі застосовуються роздавальні додаткові навчальні 
матеріали, які містять спеціально дібрані, систематизовані вправи та завдання для навчання різних 
видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, читання, письмо), асоціюються з підручником як 
основним засобом навчання та передбачають дозування кількості інформації однакової складності 
відповідно до психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів окремого класу, групи, 
підгрупи, що, в свою чергу, дозволяє школярам сприймати повний обсяг знань, навичок і вмінь, 
передбачений навчальною програмою. Така форма навчальної діяльності може використовуватись на 
різних етапах формування знань, навичок і вмінь.  

На IV етапі (комунікативно-індивідуалізований) використовуються індивідуалізовані 
роздавальні додаткові навчальні матеріали, за допомогою яких організовується самостійна 
(індивідуалізована) форма роботи учнів з метою врахування індивідуальних особливостей та 
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потенційних можливостей кожного суб’єкта учіння. Такий вид самостійної роботи передбачає 
систематизацію, узагальнення, вдосконалення, автоматизацію знань, навичок і вмінь учнів та є 
показником рівня оволодіння іншомовною мовленнєвою діяльністю кожним учнем окремо. Варто 
зазначити, що організація самостійної роботи учнів здійснюється за допомогою індивідуальної та 
індивідуалізованої форм роботи, які є складовими категоріями індивідуалізації навчання. На відміну 
від індивідуальної (виконання загальних для всього класу завдань без контакту з іншими школярами 
та в єдиному для всіх темпі), індивідуалізована форма роботи передбачає максимальне врахування 
індивідуальних особливостей та потенційних можливостей кожного учня в навчально-виховному 
процесі. За таких умов, темп роботи школяра визначається ступенем цілеспрямованості, розвитку 
інтересів, нахилів, навчальних можливостей, підготовленості тощо 

Реалізація третьої дидактичної умови – використання системи вправ і завдань, створеної 
відповідно до психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів на різних етапах 
формування у них навичок і вмінь іншомовного спілкування – здійснюється на третьому та 
четвертому етапах педагогічної технології використання роздавальних додаткових навчальних 
матеріалів на уроках іноземної мови у початковій школі. Така система вправ і завдань передбачає 
розвиток і вдосконалення навичок і вмінь кожного окремого учня, усунення та запобігання прогалин у 
знаннях, збудження інтересу до навчання, забезпечення оптимального характеру пізнавальної 
діяльності школярів у процесі їхньої навчальної роботи.  

Аналіз наукової літератури та власні педагогічні спостереження доводять, що доцільність 
використання системи диференційованих вправ і завдань у навчально-виховному процесі залежить 
від гнучкості останніх відповідно до змін, що відбуваються у підготовці учнів та їх систематичного 
використання у навчально-пізнавальній діяльності школярів. Проте практика засвідчила, що досить 
часто вчителі використовують диференційовані вправи та завдання за спрощеною схемою: сильним 
учням пропонують більші за обсягом і складніші завдання, а слабшим – менші та простіші. Таке 
систематичне спрощення змісту навчального матеріалу зумовлюється безсистемною роботою вчителя 
та характеризується невмінням змінювати зміст і форму завдань відповідно до психолого-
фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів. Як наслідок, спостерігається зниження 
показників розумового розвитку особистості. Саме тому, погоджуючись із думкою багатьох науковців, 
ми стоїмо на позиції цілеспрямованого використання вчителем системи вправ і завдань, що 
диференціюються за ступенем самостійності і передбачає дозування кількості інформації однакової 
складності відповідно до психолого-фізіологічних та індивідуальних особливостей учнів окремого 
класу, групи, підгрупи. Такий підхід дає змогу учневі сприйняти повний обсяг знань, навичок і вмінь, 
передбачений навчальною програмою.  

Висновки… Отже, процес навчання іноземної мови учнів початкової школи із використанням 
роздавальних додаткових навчальних матеріалів набуває ефективності за умови дидактично 
доцільної і методично виправданої його організації. 
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Аннотация 
О.В.Скальская 

Модель иноязычной деятельности учащихся с использованием раздаточных дополнительных 
учебных материалов на уроках иностранного языка в начальной школе 

В статье сосредоточено внимание на проблеме эффективного использования такого вида дополнительных 
учебных материалов, как раздаточные. Описывается модель иноязычной деятельности учащихся с 
использованием раздаточных дополнительных учебных материалов на уроках иностранного языка в начальной 
школе. 

Ключевые слова: модель иноязычной деятельности учащихся, раздаточные дополнительные учебные 
материалы, педагогическая технология, дидактические условия, дифференциация учебного процесса, 
индивидуализация учебного процесса. 
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Summary 
O.V.Skal’s’ka 

The Model of Foreign Language Pupils’ Activity With the Use of Distributing Additional Educational 
Materials in the Process of Teaching in Primary School 

In the article the problem of effective use of distributing additional educational materials is founded. The model of 
foreign language pupils’ activity with the use of distributing additional educational materials in the process of teaching 
in primary school is described. 

Key words: the model of foreign language pupils’ activity, distributing additional educational materials, 
pedagogical technology, didactic conditions, differentiation of educational process, individualization of educational 
process. 
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Менеджмент ефективності інноваційних процесів у загальноосвітніх навчальних закладах 
У статті актуалізується увага на організації ефективності інноваційних процесів у 

загальноосвітніх навчальних закладах, розкривається сутність процесу проектування моделі 
менеджменту ефективності інноваційних процесів у загальноосвітніх навчальних закладах з 
врахуванням регіонального соціокультурного середовища. 

Ключові слова: проектування моделі ефективності інноваційних процесів, інноваційне освітнє 
середовище. 

Постановка проблеми у загальному вигляді… Ураховуючи необхідність інноваційного освітнього 
процесу, специфіку формування регіональної системи освіти, яка функціонує й розвивається в межах 
певного регіону, логіка вимагає розробки регіонального підходу до менеджменту ефективності 
інноваційних процесів у загальноосвітніх навчальних закладах. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Теоретичну 
основу дослідження актуалізують положення психології та педагогіки про: теорію педагогічних систем 
(Т.Ільїної, Л.Панчешнікової, В.Садовського); про демократизацію менеджменту навчально-виховного 
процесу (С.Гончаренка); про теоретичні основи управління інноваційними процесами (Л.Ващенко, 
В.Гурова, Л.Даниленко, Г.Єльнікової, В.Лазарєва, П.Третьякова, М.Поташнік, Т.Шамової, Є.Шатохіна 
та ін.); питання структури, особливостей інноваційної діяльності, специфіки підготовки педагогічних 
кадрів, представлені у дослідженнях В.Богданової, М.Кларіної, Н.Клокар, О.Козлової, К.Макагона та 
ін.; технологія експертизи інноваційних проектів (Л.Бурлакової, Л.Даниленко та ін.). 

Формулювання цілей статті… Аналіз проектування моделі менеджменту ефективності 
інноваційних процесів у загальноосвітніх навчальних закладах. 

 Виклад основного матеріалу… Передумовою проектування моделі менеджменту ефективності 
інноваційних процесів у загальноосвітніх навчальних закладах стали протиріччя, що виявлені в 
інноваційній педагогічній практиці регіону. До таких протиріч, зокрема, віднесені протиріччя між: 
стихійністю інноваційних процесів у практиці шкільної освіти й необхідністю узгодження нових ідей із 
соціальними потребами та нормативними вимогами; відсутністю відповідних інфраструктур, які 
здійснюють регулювання інноваційними процесами на основі науково-методичних підходів, 
координації та оцінювання; відсутністю належного інформаційного забезпечення суб'єктів 
інноваційної діяльності [1–4]. 

Вихідними положеннями в проектуванні моделі менеджменту ефективності інноваційних 
процесів у загальноосвітніх навчальних закладах регіону є положення про демократичні підходи в 
освіті та теорії моделювання. Так, С.Гончаренко, виділяючи демократизацію освіти як один з основних 
принципів реформування галузі в Україні, підкреслює широкий спектр його застосування. 
Насамперед, демократизація передбачає зміни в управлінні освітою через її децентралізацію та 
регіоналізацію, надання автономності школам у вирішенні основних питань діяльності, поширення 
альтернативних навчальних закладів, перехід до державно-громадської системи управління освітою, 
співробітництва між учителями та учнями [5]. 

 
 


